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Шмат га до вае бе ла рус ка-кі-

тай скае су пра цоў ніц тва раз-

ві ва ец ца на пра ця гу трох 

дзе ся ці год дзяў. Уза е ма дзе-

ян не на шых кра ін вы хо дзіць 

на но вы ўзро вень. Прэ зі-

дэнт Бела ру сі Аляк сандр 

Лукашэн ка 3 снеж ня пад пі саў 

Ды рэк ты ву № 9 аб раз віц ці 

двух ба ко вых ад но сін Бе ла-

ру сі з Кі та ем. Стра тэ гіч ны 

да ку мент на кі ра ва ны на да-

лей шае па глыб лен не стра тэ-

гіч на га парт нёр ства Бе ла ру сі 

з Кі та ем па шы ро кім спект ры 

на прам каў у 2021—2025 га дах 

і з'яў ля ец ца ла гіч ным пра ця-

гам ад най мен най Ды рэк ты вы 

на 2015—2021 га ды, па ве да-

мі лі ў прэс-служ бе кі раў ні ка 

дзяр жа вы.

ПАЎ СОТ НІ 
КАН КРЭТ НЫХ МЕР

Пры яры тэт ны мі за да ча мі на 

най блі жэй шую перс пек ты ву вы-

зна ча ны ўма ца ван не су пра цоў ніц-

тва ў па лі тыч най сфе ры, за ха ван-

не і пры мна жэн не каш тоў нас цяў 

друж бы і ўза ем най пад трым кі, 

на рошч ван не ганд лё ва-эка на міч-

на га, фі нан са ва га, ін вес ты цый-

на га ўза е ма дзе ян ня, рэа лі за цыя 

іні цы я ты вы «По яс і шлях». Ся род 

най важ ней шых за дач так са ма — 

па шы рэн не між рэ гі я наль ных су-

вя зяў, раз віц цё су пра цоў ніц тва ў 

ва ен най і ва ен на-тэх ніч най га лі-

нах, у сфе ры ліч ба вай эка но мі кі 

і ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 

тэх на ло гій, ума ца ван не на ву ко ва-

тэх ніч на га ўза е ма дзе ян ня, раз віц-

цё ад но сін у гу ма ні тар най сфе ры.

У мэ тах вы ка нан ня на зва ных 

за дач ор га нам дзяр жаў на га кі-

ра ван ня і ін шым уклю ча ным у 

су пра цоў ніц тва з КНР суб' ек там 

эка на міч най дзей нас ці да ру ча ец-

ца за бяс пе чыць рэа лі за цыю ка ля 

паў сот ні кан крэт ных прак тыч ных 

мер. Эфек тыў нае вы ка нан не па-

стаў ле ных мэт бу дзе са дзей ні чаць 

вы вя дзен ню двух ба ко вых ад но сін 

на якас на но вы ўзро вень.

ПАД МУ РАК 
СУ МЕС НА ГА 
РАЗ ВІЦ ЦЯ

У Бе ла ру сі і Кі тая ад ноль ка выя 

прын цы пы і ідэа ло гія раз віц ця, 

ад зна чыў Бел ТА пер шы на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі Мі ка-

лай Снап коў. Ён звяр нуў ува гу, 

што для Бе ла ру сі заў сё ды важ на 

бы ло су пра цоў ніц тва з Кі тай скай 

На род най Рэс пуб лі кай.

«Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка з 1990-х га доў глы бо ка 

ад чуў моц і па сту паль насць раз-

віц ця Кі тая, — ад зна чыў пер шы 

ві цэ-прэм' ер. — Асаб лі вы шлях 

раз віц ця Кі тая пад трым лі вае наш 

улас ны шлях раз віц ця. Ма быць, 

ме на ві та дзве кра і ны ў све це ў 

асно ву эка на міч най па лі ты кі ста-

вяць рост даб ра бы ту гра ма дзян. 

У нас ад ноль ка выя прын цы пы і 

ідэа ло гія раз віц ця. І нам ёсць на 

ка го раў няц ца і на чыю да па мо гу 

раз ліч ваць».

Мі ка лай Снап коў пад крэс ліў, 

што краіны Бе ла русь і Кі тай узаем-

на пад трым лі ва лі ад на ад ну ў цяж кі 

пе ры яд ба раць бы з COVІD-19, гэ та 

маш таб ная і сяб роў ская да па мо га. 

«Пад трым ка ёсць, і яна на рошч ва-

ец ца ў сі ту а цыі па лі тыч на га і эка-

на міч на га на ціс ку з бо ку кра ін, не 

здоль ных ус пры маць ад роз ныя ад 

іх «стан дар таў» па ды хо ды да гра-

мад скіх ін сты ту таў», — ад зна чыў 

пер шы ві цэ-прэм' ер.

Ён звяр нуў ува гу на бе ла рус-

ка-кі тай скае су пра цоў ніц тва, якое 

ак тыў на раз ві ва ец ца, у тым лі ку 

між рэ гі я наль нае. «Сяб роў ства і 

ўсе ба ко вае ўза е ма дзе ян не па між 

аб лас ця мі Бе ла ру сі і пра він цы я мі 

КНР, па між га ра да мі ства ра юць 

пад му рак су мес на га раз віц ця 

на шых кра ін, — ска заў Мі ка лай 

Снап коў. — Ды рэк ты ва мае пры-

клад ны ха рак тар і вы зна чае кан-

крэт ныя за да чы па на рошч ван ні 

і па глыб лен ні су пра цоў ніц тва ва 

ўсіх сфе рах. Аб лас цям па стаў ле ны 

мэ та вы ары ен цір —- пры цяг нен-

не да кан ца пя ці год кі па $150 млн 

пра мых ін вес ты цый ад кі тай скіх 

ін вес та раў».

Пер шы ві цэ-прэм' ер пе ра ка-

на ны, што ды рэк ты ва дасць кан-

крэт ныя вы ні кі па ўсіх на прам ках 

су пра цоў ніц тва: ад да сяг нен ня 

экс пар ту да $2 млрд да 2025 го да 

да ства рэн ня су мес ных мас тац кіх 

філь маў.

НА СУ ПЕ РАК 
САНК ЦЫ ЯМ

Санк цый ная па лі ты ка за ход ніх 

кра ін ства рае ма гут ныя да дат ко-

выя сты му лы для ды на міч на га раз-

віц ця знеш не эка на міч ных ад но сін 

з Кі та ем. Та кую дум ку вы ка заў 

Бел ТА ды рэк тар Ін сты ту та эка но-

мі кі На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Бе ла ру сі Ва сіль Гур скі.

«Гэ ты крок з'яў ля ец ца ла гіч ным 

пра ця гам знеш не эка на міч най па-

лі ты кі на шай кра і ны ў ад но сі нах 

не толь кі з Кі та ем, але і па ўсім ус-

ход нім век та ры. Ня вы зна ча насць 

знеш не эка на міч най кан' юнк ту ры, 

якая імк лі ва на рас тае апош нім 

ча сам, санк цый ны ціск з бо ку ЕС 

і ЗША, на ступ ствы пан дэ міі і ін-

шыя фак та ры спа ра джа юць но выя 

эка на міч ныя і са цы яль ныя ры зы-

кі, вы клі кі і па гро зы для ўсіх кра ін 

без вы клю чэн ня. Цал кам ві да воч-

на, што ў іс ну ю чых між на род ных 

умо вах па трэ ба кра ін у кан струк-

тыў ным уза е ма дзе ян ні і ўза ем най 

пад трым цы іс тот на ўзрас тае. Для 

Бе ла ру сі ўзрас тае так са ма аб'-

ек тыў ная па трэ ба геа гра фіч най 

ды вер сі фі ка цыі, а ў асоб ных вы-

пад ках — і пе ра ары ен та цыі экс-

пар ту. Па лі ты ка за ход ніх кра ін і 

дру жа люб ныя ад но сі ны ўсход ніх 

су се дзяў ства ра юць ма гут ныя да-

дат ко выя сты му лы для ды на міч-

на га раз віц ця знеш не эка на міч ных 

ад но сін з Ра сі яй і Кі та ем», — ска-

заў Ва сіль Гур скі.

«Ра зам з тым не толь кі санк цыі 

За ха ду пры му ша юць нас гля дзець 

на ўсход. Но выя цэнт ры сі лы, та кія 

як Кі тай, Ін дыя, Бра зі лія, Тур цыя, 

Іран, дэ ман стру юць апе рад жаль-

ны эка на міч ны рост. ВУП ЗША па 

па ры тэ це па куп ніц кай здоль нас ці з 

2000 да 2020 го да вы рас у 2 ра зы, 

ВУП ЕС — у 2,1 ра за, а ВУП Кі тая 

пра дэ ман стра ваў рост у 6,6 ра за, 

Ра сіі — у 4,1 ра за, Ін дыі — у 4 ра зы, 

Тур цыі — 3,9 ра за. Ідзе пе ра дзел 

рын каў і сфер уплы ву ў су свет-

най эка но мі цы», — звяр нуў ува гу 

экс перт. Па вод ле яго слоў, па каз-

чык ВУП па па ры тэ це па куп ніц кай 

здоль нас ці ха рак та ры зуе су куп ны 

по пыт у кра і не, які ў сваю чар гу 

з'яў ля ец ца сі лай пры цяг нен ня для 

ганд лё вых па то каў і ін вес ты цый, 

драй ве рам іна ва цый. Аб' ём су-

куп на га по пы ту ў кра і не вы зна чае 

глы бі ню па дзе лу пра цы, якая з'яў-

ля ец ца асноў ным фак та рам па вы-

шэн ня пра дук цый нас ці, зні жэн ня 

са бе кош ту адзін кі пра дук цыі, гэ та 

зна чыць, га лоў ным фак та рам да-

лей ша га эка на міч на га рос ту, што 

і фар мі руе сі лу эка на міч на га пры-

цяг нен ня для кра ін-парт нё раў.

АБ НУ ЛІ ЛІ ЛІТ ВУ
Праў да, да лё ка не ўсе парт нё ры 

Пад ня бес най пра хо дзяць вы пра ба-

ван не ча сам. Ад мет на, што ме на-

ві та 3 снеж ня, ка лі ў Бе ла ру сі бы ла 

пад пі са на Ды рэк ты ва № 9, ста ла 

вя до ма, што Кі тай вы клю чыў Літ ву 

са сва ёй мыт най сіс тэ мы. У су вя зі 

з гэ тым лі тоў скія прад пры маль ні кі 

больш не мо гуць раз мыт ніць свае 

та ва ры ў гэ тай кра і не, па ве да міў 

пар тал Delfі. Як вя до ма, ад но сі ны 

Літ вы і Кі тая па гор шы лі ся пас ля 

та го, як у Віль ню се ад кры ла ся 

прад стаў ніц тва Тай ва ня.

Пе ра шко ды для трап лен ня 

лі тоў скай пра дук цыі ў Кі тай па-

цвер дзі ла і Мі ніс тэр ства за меж-

ных спраў Літ вы. Яно сцвяр джае, 

што бу дзе да бі вац ца рэ ак цыі ЕС 

на дзе ян ні Кі тая. «Мі ніс тэр ства ін-

фар ма ва на аб ве ра год ных пе ра-

шко дах для трап лен ня лі тоў скай 

пра дук цыі ў Кі тай, мы пад трым лі-

ва ем су вя зі з лі тоў скі мі прад пры-

ем ства мі, збі ра ем усю маг чы мую 

ін фар ма цыю з кі тай ска га бо ку аб 

аб ме жа ван нях, якія ўвод зяц ца, 

а так са ма кан так ту ем з Еў ра пей-

скай ка мі сі яй на прад мет рэ ак цыі 

на ўзроў ні ЕС», — ука заў МЗС 

у ка мен та рыі для ін фар ма цый на-

га агенц тва BNS.

Прэ зі дэнт Літ вы Гі та нас На-

ўсе да вы ка заў «шка да ван не» на-

конт дзе ян няў кі тай скіх мыт ні каў. 

«Я спа дзя ю ся, што ўрад, уз ва жыў-

шы сі ту а цыю, пад рых туе кам пен-

са цый ныя срод кі, якія да па мо гуць 

на ша му біз не су па збег нуць цяж кіх 

на ступ стваў», — ска заў На ўсе да. 

А мі ністр эка но мі кі Аў шры нэ Ар-

ма най тэ па ра і ла звяр нуц ца па за-

ступ ніц тва да Еў ра са ю за. Шэ раг 

лі тоў скіх па лі ты каў, не ча ка ю чы 

да па мо гі Бру се ля, па спра ба ва лі 

са мі ар га ні за ваць дыя лог з кі тай-

ца мі.

Прэ зі дэнт Лі тоў скай кан фе дэ-

ра цыі пра мыс лоў цаў Від ман тас 

Яну ля ві чус па цвер дзіў BNS, што 

Літ ва бы ла вы крас ле на з элект-

рон най сіс тэ мы мыт на га дэк ла ра-

ван ня Кі тая. Ге не раль ны ды рэк тар 

Ганд лё вай аса цы я цыі Літ вы і Кі тая 

Ро кас Рад ві ла ві чус па тлу ма чыў 

BNS, што афі цый на ў Кі таі не па-

ве дам ля ец ца, што бла кі ру юц ца та-

ва ры з Літ вы, ад нак та кія сіг на лы 

мо гуць на кі роў вац ца «на пад ста ве 

ўнут ра ных ука зан няў».

АД ЗБОЖ ЖА ДА 5G
Па вод ле да ных дэ парт амен та 

ста тыс ты кі пры лі тоў скім Мін фі не, 

ра ней рэс пуб лі ка што год пра да-

ва ла ў КНР збож жа на 69,3 млн 

еў ра, мэб лі — на 38,7 млн, оп ты-

кі, вы мя раль ных ін стру мен таў, 

ме дабс та ля ван ня — на 33,8 млн. 

Што да ты чыц ца ім пар ту, то больш 

за ўсё ў Літ ву ўво зі ла ся з Кі тая 

элект рон на га аб ста ля ван ня і яго 

са стаў ных час так — на 226 млн 

еў ра, пра дук цыі ме та ла апра цоў-

кі — на 143,1 млн, тэкс ты лю — на 

104,7 млн.

«Літ ве КНР ці ка вая ў кан тэкс це 

як ім пар ту, так і экс пар ту, — лі-

чыць лі тоў скі эка на міст Аляк сандр 

Із га ро дзін. — Агуль ны та ва ра аба-

рот ацэнь ва ец ца ў 1,5 міль яр да еў-

ра». А эка на міст Ма рус Дуб ні ка вас 

кан ста туе, што без су пра цоў ніц-

тва з Кі та ем Літ ве ста не на шмат 

да ра жэй абы хо дзіц ца ўка ра нен-

не і ін шых тэх на ла гіч ных на ві нак, 

а так са ма за ме на кам па не нтаў да 

вы со ка тэх на ла гіч ных сіс тэм кі тай-

скай вы твор час ці, якія ўжо іс ну-

юць у рэс пуб лі цы. «Гэ тыя цяж кас-

ці ство раць да дат ко выя праб ле мы 

мяс цо ва му біз не су. Кан ку рэн та-

здоль насць ска ро ціц ца», — па пя-

рэ дзіў Дуб ні ка вас.

Па лі тыч ны ана лі тык ды рэк тар 

Цэнт ра па праб ле мах еў ра пей скай 

ін тэ гра цыі Юры Шаў цоў за ўва жыў, 

што гіс то рыя з вы клю чэн нем Літ вы 

з мыт на га рэ ест ра Кі тая ці ка вая 

да лей шым раз віц цём. «Ці бу дзе 

Літ ва і яе суб' ек ты гас па да ран ня 

вы клю ча ныя ўво гу ле з ганд лё вых 

аб ме наў кі тай скіх суб' ек таў гас-

па да ран ня па ўсім све це? Ад куль 

яшчэ кі тай цы вы крас ляць Літ ву? 

Як гэ та за кра не звы чай ных гра-

ма дзян Літ вы? Раз мыт ніць яны 

та ва ры ўжо не мо гуць і аса біс та? 

А якіх пра воў яны па зба вяц ца ў кі-

тай скай эка сіс тэ ме да лей? Вель мі 

па доб на на пі лот нае тэс ці ра ван не 

кі тай ска га гла баль на га са цы яль-

на га рэй тын гу. Літ ва — кра і на, ма-

ла звя за ная з Кі та ем. Лю быя вы-

дат кі та ко га тэс ці ра ван ня для Кі тая 

бу дуць не асаб лі ва важ ныя. А ка лі 

гэ тае вы крэс лі ван не ма лой кра і ны 

са спі са кра ін, якія ма юць пра вы 

на неш та ў эпо ху гла баль ных bіg 

dates, ста не эфек тыў ным?» — за-

да ец ца пы тан ня мі бе ла рус кі ана-

лі тык.

СТРА ТЭ ГІЧ НЫ 
ТРАН ЗІТ

Не каль кі ме ся цаў та му Кі тай пе-

ра крыў тран зіт праз Літ ву. Яшчэ ў 

жніў ні чы гу нач ная кам па нія Chіna 

raіlway contaіner transport corp. 

аб' яві ла, што гру за выя пе ра воз кі 

пры пы ня юц ца з пры чы ны не спры-

яль най па лі тыч най сі ту а цыі. Свае 

па слу гі за мест Віль ню са ад ра зу ж 

пра па на ва ла Вар ша ва. Па зба віў-

шы кі тай ска га тран зі ту Літ ву, кі-

тай цы за пус ці лі но вы чы гу нач ны 

марш рут у Поль шчу. Ва ро та мі на 

рын кі Еў ра са ю за быў вы зна ча ны 

Гданьск, а не Клай пе да, якая так-

са ма бы ла па збаў ле на бе ла рус ка-

га тран зі ту.

Та му, ка лі Поль шча анан са ва ла 

маг чы мую бла кі роў ку чы гу нач ных 

зно сін з Бе ла рус сю, у Кі таі моц на 

ўстры во жы лі ся. Аб гэ тым па ве да-

мі ла вы дан не Global Tіmes. Для 

шэ ра гу кі тай скіх кам па ній тран зіт 

праз Бе ла русь у Еў ро пу жыц цё ва 

важ ны. Ка лі Вар ша ва ажыц ця віць 

сваю па гро зу і пе ра крые чы гу нач-

ныя зно сі ны, біз нес КНР ад чуе на 

са бе на ступ ствы адзін з пер шых. 

Спра ва ў тым, што больш за па-

ло ву гру заў, якія ідуць па чы гун цы 

праз бе ла рус ка-поль скую гра ні-

цу, — кі тай скія. Прэ зі дэнт Shanghaі 

EPU Supply Chaіn Management Co 

То мі Тан ад зна чыў, што ця пер 

больш за 300 гру за вых цяг ні коў 

з Кі тая ідуць па гэ тым марш ру це. 

Ка лі тран зіт бу дзе за бла кі ра ва ны, 

уз нік не вя лі кая проб ка. Па вод ле 

афі цый ных звес так, сё ле та са 

сту дзе ня да каст рыч ні ка з Кі тая 

ў Еў ро пу ад пра ві ла ся 12,6 ты ся-

чы гру за вых цяг ні коў. Пры клад на 

чвэрць агуль ных па ста вак КНР 

у Ста ры свет пры па дае на бе ла-

рус ка-поль скі тран зіт. Яго стра та 

на ват на не пра цяг лы час ака жац-

ца вель мі ба лю чай для кі тай ска га 

біз не су. Праў да, шэ раг экс пер таў 

лі чыць, што за крыц цё чы гу нач ных 

зно сін па між Поль шчай і Бе ла рус-

сю ма ла ве ра год на з эка на міч ных 

мер ка ван няў. Па коль кі Вар ша ва, 

якая моц на зайз дрос ціць уз роў ню 

раз віц ця су пра цоў ніц тва Мін ска і 

Пе кі на, з усіх сіл імк нец ца ін тэ гра-

вац ца ў транс на цы я наль ны «По яс 

і шлях», каб атры маць інф ра струк-

тур ныя ін вес ты цыі перш за ўсё ў 

Па мор скае ва я вод ства.

ІН ФЛЯ ЦЫЯ 
І ПРА ТЭС ТЫ

Тым ча сам ста ла вя до ма, што 

лі тоў скі Са юз сем' яў да 22 снеж-

ня бу дзе што дня пра во дзіць у 

Віль ню се ка ля сей ма пі ке ты з-за 

«сег рэ га цыі і дыс кры мі на цыі» на-

сель ніц тва і па ру шэн ня кан сты ту-

цый ных каш тоў нас цяў. Аб гэ тым 

па ве да міў пар тал Delfі. Як ад зна-

чыў прад стаў нік лі тоў ска га Са ю за 

сем' яў, яны вы сту па юць су праць 

аба вяз ко ва га тэс ці ра ван ня ра бот-

ні каў на COVІD-19 за свой кошт, 

а так са ма су праць «паш пар та маг-

чы мас цяў».

У ся рэ дзі не сту дзе ня пі ке ты ма-

юць на мер пра во дзіць і ка ля бу-

дын ка ўра да. Па ра шэн ні Каб мі на 

Літ вы, з 1 снеж ня ра бот ні кі пэў ных 

сфер, ка лі яны не бы лі пры шчэп-

ле ны і не хва рэ лі на ка ра на ві рус, 

па він ны рэ гу ляр на тэс ці ра вац ца за 

свой кошт. «Паш парт маг чы мас-

цяў» не вак цы на ва ныя і ня хво рыя 

мо гуць атры маць, толь кі здаў шы 

ПЛР-тэст (тэст на ан ты ге ны ўжо 

не дзей ні чае) за свой кошт, тэр мін 

яго дзе ян ня — 72 га дзі ны з мо ман-

ту зда чы ўзо ру. Дзяр жа ва фі нан-

суе тэс ці ра ван не толь кі ў па рад ку 

вы клю чэн ня лю дзям пэў ных груп.

Да дат ко вым фак та рам на род-

ных хва ля ван няў так са ма стаў 

эка на міч ны кры зіс. У ліс та па дзе 

га да вая ін фля цыя ў Літ ве скла ла 

рэ корд ныя 9,3 пра цэн та. Гэ та най-

вы шэй шы па каз чык ва ўсім Еў ра-

са ю зе. Пры чы на — рэз кі рост цэн 

на энер га рэ сур сы, та ва ры і па слу-

гі. Эка на міс ты праг на зу юць, што ў 

Літ ве ў най блі жэй шы час ін фля цыя 

бу дзе двух знач най.

Пётр ДУНЬ КО.

ТЭСТ АД ПАД НЯ БЕС НАЙ
Су пра цоў ніц тва з Кі та ем вы пра боў ва ец ца ча сам


